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Οι Ρωμαίοι π.χ. κατά τον ιερό Φώτιο ετέλουν «ως καθ’εκάστην αρχήν ενιαυτού – 
και ιδιαίτερα κατά τον μήνα Σεπτέμβριο – ιδιαζούσας τε θυσίας και τελετάς, 
τιμώντες και ιλασκόμενοι ους ενόμιζον αυτοί θεούς»[12]. Ο ιλαστήριος επίσης 
χαρακτήρας Ιουδαϊκών εορτών που εορτάζονταν κατά τον έβδομο μήνα (Tisri) του 
έτους, όπως π.χ. του Εξιλασμού (Kipurim)[13] και της Σκηνοπηγίας[14] σε 
συνδυασμό με την κατά τη δεύτερη συγκομιδή «των κατά το έαρ βλαστησάντων 
καρπών»[15] έχουν επηρεάσει τυπολογικά και ιστορικά την διαμόρφωση της 
εορτής της Ινδίκτου κατά τον μήνα Σεπτέμβριο, περίοδο κατά την οποίαν, όπως 
γράφει ο άγιος Νικόδημος ο Αγιορείτης γίνεται η φθινοπωρινή ισημερία, ο αέρας 
και η ατμόσφαιρα είναι μετριόθερμος. Γεωργείται η γη και αρχίζουν να γίνωνται οι 
βροχές «ίνα δι’αυτών απαλυνθεί η υπό του προλαβόντος θέρους σκληρυνθείσα γη. 
Και ακολούθως γένη επιτηδεία εις το να γεωργηθή καλώς, και να συλλάβη και να 
θρέψη τα εγκαταβληθέντα εις αυτήν σπέρματα» [16].
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Δεν αποκλείεται επίσης με την επισήμανση ότι η Εκκλησία παρέλαβε την εορτή 
«από των αρχαίων», να αναδεικνύεται ο συσχετισμός της Ινδίκτου με το γεγονός 
της μετά τους πειρασμούς στην έρημο επιστροφής του Ιησού στη Ναζαρέτ, όπου 
«εισήλθε κατά το ειωθός αυτώ εν ημέρα των σαββάτων εις την συναγωγήν και 
ανέστη αναγνώναι»[17].

Το σχετικό ανάγνωσμα είναι από τον προφήτη Ησαΐα. Αναφέρεται δε στο 
απολυτρωτικό έργο του Χριστού και στην εκ μέρους Του αναγγελία έναρξης της 
νέας περιόδου κατά την οποίαν «πραγματοποιείται υπό του Μεσσίου η περί της 
σωτηρίας των ανθρώπων βουλή του Θεού»[18]. Στη συναξαρική παράδοση το 
περιστατικό αυτό ερμηνεύθηκε ως από το Χριστό επευλογία του χρόνου και 
θεωρήθηκε ως αρχή μίας νέας εορτής που ο ίδιος ο Κύριος χάρισε στην Εκκλησία· 
«Επεί δε Χριστός ο Θεός ημών βουληθείς επευλογήσαι την αρχήν του χρόνου, 
μάλλον δε όλον τον χρόνον, ον αυτός προ των αιώνων εποίησεν, εισήλθεν εις την 
συναγωγήν των Ιουδαίων∙ και επεδόθη αυτώ βιβλίον Ησαΐου του προφήτου. Και 
ανοίξας αυτό, εύρε τον τόπον όπου ην γεγραμμένον∙ ‘Πνεύμα Κυρίου επ’ εμέ, ου 
είνεκεν έχρισέ με∙ ευαγγελίσασθαι πτωχοίς απέσταλκέ με∙ κηρύξαι αιχμαλώτοις 
άφεσιν και τυφλοίς ανάβλεψιν∙ καλέσαι ενιαυτόν Κυρίου δεκτόν’ (Ησ. 61, 1-2). Και 
αποδούς το βιβλίον τω υπηρέτη, εκάθισεν. Έκτοτε εχαρίσατο ημίν τοις 
χριστιανοίς την αγίαν εορτήν ταύτην, ην και προθύμως εορτάζοντες 
ευχαριστούμεν αυτώ»[19].

Την ίδια προσέγγιση βρίσκουμε και στο Συναξάριο της Κωνσταντινουπόλεως (10ου 
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αι.) όπου προστίθεται και το στοιχείο της σύνδεσης της Ινδίκτου και της «κατ’ 
ενιαυτόν» απόδοσης των φόρων με το περιστατικό της από τον Αύγουστο Καίσαρα 
απογραφής όλης της οικουμένης[20]. Αυτήν βεβαίως την περίοδο κατά την οποία 
όλοι έπρεπε να εγγραφούν στους δημόσιους φορολογικούς καταλόγους γεννήθηκε 
ο Χριστός[21], ένα γεγονός που άλλαξε τον ρου της ιστορίας και σήμανε την αρχή 
της σωτηρίας του ανθρώπου, της νέας δημιουργίας[22] και του αγιασμού όλης 
της οικουμένης∙ «Έλαχε δε την τοιαύτην κλήσιν από Αυγούστου Καίσαρος, ος της 
βασιλείας από τούτου καταρξάμενος και την απογραφήν όλης της οικουμένης 
ποιούμενος ωρίσατο τους κατ’ενιαυτόν φόρους πάσι τοις αυτώ υποτελέσι. Δια 
ταύτα η Εκκλησία ευσεβέστερον παραλαβούσα κατά παράδοσιν, ως 
εναπογραφόμενον σχούσα κατά ταύτην δια την ενανθρώπησιν και τον Κύριον, 
εορτάζει την πρώτην ταύτην, δι’ αυτής όλον αγιάζουσα και επευλογούσα τον 
ενιαυτόν. Εν γαρ ταύτη τη ημέρα ο Κύριος εισελθών εις την συναγωγήν των 
Ιουδαίων και λαβών βιβλίον Ησαΐου του προφήτου, αναπτύξας αυτό εύρεν ούτως∙ 
«Πνεύμα Κυρίου επ’ εμέ, ου είνεκεν έχρισέ με∙ ευαγγελίσασθαι πτωχοίς απέσταλκέ 
με∙ κηρύξαι ενιαυτόν Κυρίου δεκτόν’ (Ησ. 61,1-2). Έκτοτε ουν παραλαβούσα η 
ημέρα αύτη παρά του πάντων δημιουργού,  του αεί όντος και ευλογούντος τα 
σύμπαντα και συνέχοντος, εορτάζεται παρά πασών των εκκλησιών εις δόξαν 
αυτού»[23].
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